

# 浙江理工大学韩国、日本访问团出访报告

应韩国庆南大学、日本信州大学的邀请，我校代表团于2020年1月4-11日期间赴韩国、日本访问。代表团由校长陈文兴任团长，团员有校党委委员、组织部长姚珺，教务处处长盛清，服装学院院长邹奉元，党委、校长办公室副主任朱秋飞，国际处职员金仙女（参与韩国段）、安晨宁（参与日本段）。代表团先后访问韩国水原女子大学、庆南大学和日本信州大学、文化学园大学，分别就校际交流与合作、交换生协议续签等问题进行了广泛深入的交流。现将具体情况报告如下。

## 一、公务活动情况

### 1. 韩国

代表团于1月4日8:40左右从杭州萧山机场离境，于当地时间1月4日11:40左右抵达韩国首都首尔。

下午，在水原女子大学国际交流中心所长洪明秀的陪同下，调研该校与韩国蒂佳婷公司人物造型专业领域产教融合实践情况。双方就如何加强人物造型方面的教学及实践进行了交流，就这方面的合作进行了探讨。

1月5日上午，在水原女子大学服装学院院长金庆雅、Fashion Insight 编辑局长郑麟基的陪同下，调研该校与韩国著名成衣品牌衣恋在服装专业方面的产教融合实践。1月5日恰逢周日，未安排相关公务活动。随后，代表团进行了

短暂修整，并为随后的公务活动做相应准备。

1月6日上午，代表团一行访问庆南大学首尔校区，与庆南大学校长朴在圭、董事长金仙香、副校长朴廷镇等就师生互派、在更大领域为社会做贡献进行了交流、达成了共识。

1月6日下午，代表团一行访问水原女子大学，与水原女子大学校长车宝淑、国际交流中心所长洪明秀、国际交流中心主任俞庆载、招生处长郑世均、教务处长朴政槿、服装设计系主任金景芽、美容艺术系李相恩等就双方合作领域的扩展进行了深入会谈，达成了共识，将合作领域从人物造型扩展至服装设计，并就美容美发（人物造型）、服装设计2个方向学生短期交流事宜进行了政策层面、操作层面等多层面的沟通交流。校长陈文兴与水原女子大学校长车宝淑续签了两校交换生协议。此外，还就留学生联合培养、教师派遣交换了意见。会谈结束后，代表团一行还参观了水原女子大学新校区。

1月7日上午，代表团从韩国首尔出发，乘坐KTX赴釜山市。下午，代表团一行访问庆南大学马山校区。与庆南大学副校长全夏成、副校长崔镐成进行了会见，与韩中交流协力院院长李哲理、副院长裴大庸，研究院院长李相玖，教学办公室室长林美庆，服装产业系系长朴荣姬等进行了专题交流，就如何做好两校的交流与合作进行了具体的探讨，在互派师生参加毕业作品交流和展示会、暑期游学项目、教师访学、研究生层面的合作办学等方面开展研讨，进一步明确了下一步校际合作的方向。随后，参观了校园，考察了服装产

业系。

## 2. 日本

代表团于1月8日上午乘机离开韩国釜山市，与当地时间1月8日中午抵达日本东京，下午乘新干线抵达长野县上田市，随后入住酒店休息。

1月9日，代表团一行访问信州大学，会见该校校长滨田州博，纤维学部学部长下坂诚、学部长辅佐市川结、学术研究院学系辅佐高寺政行、国际交流推进室长平林公男、塚田益裕等，洽谈纺织纤维学科领域合作事宜，进一步拓展与深化在纺织纤维等学科领域的学术交流和科研合作。在纤维学部教授倪庆清安排下与该校优秀青年学者、博士生洽谈引进意向。随后参观校园、实验室。

1月10日上午，代表团离开长野县，乘新干线抵达东京市。下午访问文化学园大学，会见文化学园理事长、文化学园大学校长滨田胜宏教授，文化学园理事、文化学园服饰博物馆馆长米山雄二，文化学园大学事務局教务部部长円谷叶子、文化学园大学服装学部部长永富彰子等，就两校2020年合作计划的具体实施进行磋商。此外，还与文化学园大学学习的理工学子进行了交流。随后参观服饰博物馆、图书馆等。

1月11日，代表团乘机离开日本东京市，抵达中国上海市，随车返回杭州市。

## 二、遵守纪律情况

本次访问期间，代表团全体成员严格遵守国家法律法规

和外事纪律以及因公出国（境）相关管理规定，与外方接触过程中注意维护国家利益、民族尊严和学校形象，没有出现违纪违规现象。

### 三、感想与体会

1. 中国现代纺织科技要更加自信地走向世界。日本信州当地在很久以前就是生丝的产地。1910年（明治43年），设立上田蚕丝专门学校，是当时以先进科学技术为背景、与蚕丝相关的最初的高等教育机关，也是长野县最初的国立学校、日本信州大学纤维学部的前身。纤维学部是信州大学历史最悠久的学部，同时也是全日本唯一的纤维学部，将办学传统与现代科技相融合，目前在先进纤维·感性工学科、机械·机器人学科、化学·材料学科、应用生物科学科等领域形成了鲜明的特色和优势。这与浙江理工大学的办学历史极其相似。我校所在地杭州是丝绸之府。学校前身是创办于1897年的蚕学馆，创办之初致力以先进、科学的新学教学方法服务我国蚕丝事业。目前，浙江纺织业占全球30%以上的市场，学科发展前景广阔。学校在助力打造现代纺织世界级产业集群上责无旁贷、任重道远。我们要聚焦产业行业企业需求，进一步突显办学特色优势，坚定不移走向世界，着力服务经济社会发展。同时要加强多层次的国际交流与合作，发挥两校专业契合度高等优势，在现代纺织、纤维、材料、机械等相关学科领域开展深度的、实质性的合作，携手共创美好未来。

2. 时尚产业产教融合要向纵深推进。从本次出访的情况

来看，融合中西因素的创新表达成为时尚产业发展的新特征。接续优秀文化传承、包容多种文化美学，成为时尚创新的新趋势。时尚产业的推进需要有更开阔的视野，文化创意与时尚产品的联系要更加紧密，产品设计与市场的结合要更一体化。韩国、日本和中国都非常重视时尚人才的培养，韩国水原女子大学、庆南大学和日本文化学园大学尽管培养目标不同，但都非常有特色，与产业和市场高度契合。随着浙江理工大学余杭校区（时尚学院）建设的推进，我校在时尚产业产教融合方面的推进将进一步深化，联合国际时尚学院的建设也将有序推进。代表团成员深切地体会到，我校与时尚类大学的合作层次可以进一步丰富、合作领域可以更加广泛、合作形式可以更加多样，共享国际优质教育资源、共同开展时尚发布与展示，共同推进高层次时尚产业人才的培养，以高水平科学研究、产品研发推进时尚科技、文创产品的成果转化。日本信州大学在功能性材料上也有不少时尚元素。这方面的机遇我们要紧紧抓牢，顺时、顺势开拓好国际合作。

### 3. 国际化办学要坚定不移地“走出去”、“请进来”。

国际化是学校内涵建设的重要内容，体现在师资、学生等办学治校的方方面面。2019年，学校与国（境）外18个国家和地区的29所院校和机构新签或续签了31份交流合作协议或备忘录。入选国家留学基金委、省级资助的公派访学进修人员43人，派出出国访学进修三个月及以上专任教师67人。同时，引进发达国家院士2人，全职引进非语言类外籍师资

8人。通过青年学者论坛，有11名青年学者依托我校申报高层次人才项目并已进校。获批“国际杰青项目”、浙江省外专局外国智力引进项目共5项。开展了近100项学生赴国（境）外交流学习项目，新增项目16个。新增中外合作办学项目2个。留学生规模位列全省前十，学历生比例进一步提升。获批国家自然科学基金项目国际合作研究重点项目、国际合作交流项目、外国青年科学基金等4项。通过韩日两国四校的访问，进一步深化了与友好学校之间的友谊，进一步拓展了合作，代表团成员也更加深切地体会到，要在具体工作中进一步深化国际化办学的理念，这是推进学校高质量发展的有力抓手。

代表团团长：陈文兴

签名：



成员：姚璐、邹奉元、盛清、朱秋飞、金仙女、安晨宁



2020年1月13日